



高歌猛进势如虹

——新邵县招商引资工作纪实

艾哲 黄文浩 肖斌辉 周红梅



日新月异的新邵县城。

9月18日至20日,新邵县委书记阳晓华率考察组赴粤港澳大湾区精准招商,3日内先后到广州、佛山、中山、东莞、深圳5地考察了8家企业,深入洽谈合作事宜,在招大引强、产业链招商、新经济业态招商和高科技项目招商方面取得重大成果。

12月13日至16日,该县县委副书记、县长陈历贤率队专程赴大湾区考察医疗器械、智能制造、循环经济等有意向的重点项目。这是该县坚持高位推动精准招商,盘活一方经济的缩影。

今年以来,新邵县委、县政府以“制造强县、产业兴县”为奋斗目标,以瞄准重点区域为主攻方向,以开展重点招商活动为主要抓手,大力集聚招商引进产业发展项目,成功引进了一大批高铁新城汽配产业项目、陈家坊服装产业项目、再生资源产业项目等;成功引进了世界500强企业太平洋建设集团进驻新邵县参与高铁新城园区建设。

聚焦“新高地”,产业引擎强劲发力

产业聚集招商有突破。新邵县成功引进高铁新城汽配产业园,一次性招商入驻企业20家,汽配产业项目作为全州市市的代表项目在“沪洽周”湖南省投资环境及产业推介会签约。4月份成功引进陈家坊服装产业园。再生资源产业主要围绕再生金属和再生塑料等招商,成功引进了众德科技、再生铜加工、广化集团、鸿腾铝业等10余家企业在再生资源产业园内安家落户,雀塘再生资源产业列入了2020年第一批省重点项目。智能制造产业园建设现场如火如荼,宝铂机械、潇龙机械、卓旺机械等10余家智能高端制造企业同步开工建设。

500强企业引进有成效。新邵县成功引进太平洋集团在新邵县高铁新城投资城市商贸综合体项目,太平洋集团在世界500强企业列表中位列97位,中国500强位列第24位,商贸综合体项目总投资1.3亿元,项目预计明年上半年完工。世界500强企业光大集团在新邵县投资建设垃圾焚烧发电项目,项目总投资6.54亿元,占地84亩,年发电量约1.3亿度,已于9月29日正式启动开工建设。

招商方式有创新。以粤港澳大湾区、长三角地区为承接产业转移的主攻方向,专门设立了新邵县驻长三角招商引资服务中心、新邵县驻粤港澳大湾区招商引资服务中心,主动对接重点区域产业转移。县领导亲自挂帅上门招商,加强与驻点区域三类500强企业,上市公司,知名央企,行业龙头企业对接,县委书记、县长等县委、县政府主要领导亲自带队多次赴广州、深圳、东莞、上海、浙江、苏州等地走访企业、对接项目。



▲生活垃圾焚烧发电厂工程项目签约仪式。



▲车间工人在紧张工作。



▲经开区全景图。

近年来,新邵县紧紧围绕全市商务工作和全县经济工作发展重点,坚持“补短板、稳中求进”总基调,积极谋划、攻坚克难,着力稳增长、促消费,努力推动县域经济平稳运行。

为加大承接产业转移力度,今年该县新出台了《关于规范招商引资政策执行标准和工作流程的通知》,从项目引进、项目布局、项目考察、优惠政策、“一事一议”、对招商引资有功人员奖励等方面做了详细规定,比以往的政策在优惠力度上更大、操作性更强。同时,今年该县召开了全县商务工作会议,下发了《2020年新邵县推进湘南湘西承接产业转移示范

区建设招商工作方案》《2020年全县商务和开放型经济任务指标及考评细则》,将承接产业转移和招商引资任务分解到各园区、各部门、各乡镇,做到人人身上有压力,个个身上有担子,共同营造承接产业转移的良好氛围。

“一分耕耘一分收获”。在全县上下的齐心努力下,新邵县招商引资硕果累累,各项经济指标精彩纷呈。1-10月,累计引进总投资1000万元以上项目72个,其中总投资1亿元以上项目20个,总投资10亿元

培育新主体,外经外贸稳中有增

壮大外贸主体,进一步扩大市场主体。鼓励具备条件的企业如资江电子、凯通电子等申办自营进出口权,成功引进20家外向型汽摩零配件生产企业入驻高铁新城,实地考察中山市鑫旺隆电子等灯饰生产企业,并达成初步合作意向。目前,该县有进出口权的企业超过60家,有出口实绩的企业33家,同期增长10家,进一步壮大了出口创汇的队伍。

加强指导和服务,促进外贸企业健康发展。组织召开了新邵县“稳外贸”座谈会,市、县相关部门就相关扶持政策、优惠政策进行解析讲解。积极动员引导外贸企业复工复产,以鸿宇发制品为首的外贸企业,由于复工复产早,抢占市场先机,争取大量的出口订单,有效弥补了全球因疫情冲击造成的供给缺口,新邵县

外贸出口总额持续增长。加大政策扶持力度,稳住外贸发展基本盘。为“科瑞”“鸿宇”“南陌”三家外贸企业争取稳就业专项奖补资金90万,为鸿宇发制品等3家企业争取境外参展专项资金50万元,帮助企业减轻开拓国际市场费用负担,2019年外贸进出口奖励资金255万元,均已发放到位。积极对接邵阳市中小企业信用担保有限公司等金融机构,为鸿宇发制品、湖南科瑞生物等企业贷款融资3000万元,缓解企业融资难融资贵问题。

积极开拓国际市场。组织企业报名参加省、市举办的跨境电商培训会,提高外贸企业电商人才的综合外贸能力。今年来鸿宇发制品有限公司通过速卖通、阿里巴巴等电商平台实现出口60万美元,较去年同期翻一番。



邵县域经济。邵县北站,拉动了新

坚持总基调,经济指标精彩纷呈

以上项目2个,合同引资75.52亿元;累计引进省外境内资金52.15亿元;预计全年可累计引进省外境内资金58亿元,完成全年任务的101.31%。引进银粮科贸轻工项目、鸿泰国际轻工项目、光大环境邵阳市新邵生活垃圾焚烧发电厂3个外资项目,实际利用外资3079万美元;预计全年可实际利用外资3527万美元,完成全年目标任务的113.77%;因光大环境新邵项目在12月份可实际利用外资(直接投资)448万美元,新邵县有望获市真抓实干激励

支持。

外经外贸方面,1-10月,全县完成进出口总额1亿美元,同比增长6%,高于全市平均增速;预计全年可完成进出口总额1.78亿美元,完成全年目标任务的100%,同比增长15%。鸿顺皮革等13家企业完成“破零”,“倍增”企业4家。境外合同投资1420万美元,对外劳务外派278人。

电子商务方面,该县今年全县完成电商销售农产品零售额3.74亿元,完成省定目标任务的133%;贫困村通过电商销售农产品交易额4162万元,完成省定目标任务的126%;带动2万余名贫困人口增收致富。